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ЗАВДАННЯ РЕГІОНАЛЬНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ У ФОРМУВАННІ СТРАТЕГІЧНИХ 

ОРІЄНТИРІВ РОЗВИТКУ АГРАРНОЇ СФЕРИ 

© В. Й. Ерфан 

Аграрне господарювання є важливою складовою розвитку регіональної економіки, підвищення ефектив-

ності його функціонування залежить від багатьох чинників, одним з яких є дієвий менеджмент. У 

статті розглянуто стратегічні орієнтири розвитку аграрної сфери, обґрунтовано необхідність форму-

вання нових підходів до її регулювання. Окреслено завдання регіонального менеджменту, вирішення яких 

сприятиме розширеному відтворенню сфери аграрного розвитку 
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Agricultural management is an important component of regional economic development, increase its efficiency 

depends on many factors, one of which is effective management. The strategic guidelines of development of agri-

cultural sector, the necessity of developing new approaches to its regulation are considered. Regional manage-

ment tasks, solution of which will contribute to expanded reproduction of agricultural development area are out-

lined 
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1. Вступ

Сфера аграрного розвитку є життєво необхід-

ною складовою регіональної економічної системи, де 

пріоритетною галуззю виступає ведення сільського 

господарства, яке забезпечує аграрною продукцією 

потреби населення регіону та країни в цілому. Агра-

рний сектор є стержневою основою для розвитку 

сільських територій, сприяє підвищенню зайнятості і 

зменшенню безробіття, що є характерним для бага-

тьох сільських регіонів України. В нинішніх умовах 

господарювання вона проходить складний процес 

адаптації до євроінтеграційних вимог становлення 

аграрного ринку і сучасного ведення аграрного виро-

бництва. Важливим при цьому є формування сприят-

ливого середовища для забезпечення ефективного 

функціонування аграрного сектора на основі регіона-

льного менеджменту з окресленням стратегічних орі-

єнтирів перспективного його розвитку. 

2. Постановка проблеми

Умови поглиблення ринкових процесів у сфері

аграрного господарювання потребують пошуку но-

вих підходів щодо формування моделі регіонального 

менеджменту з метою виокремлення стратегічних 

орієнтирів і забезпечення ефективного розвитку аг-

рарної сфери. Оскільки сфера аграрного розвитку 

відіграє важливу роль у життєзабезпеченні мешкан-

ців сільських територій, то її вплив поширюється і на 

забезпечення збалансованого соціально-економіч 

ного розвитку регіону в цілому. При цьому форму-

вання дієвого регіонального менеджменту в аграрно-

му секторі обумовлюється внутрішніми і зовнішніми 

чинниками впливу, національними і економічними 

регіональними інтересами.  

3. Огляд літератури

Проблемам розвитку аграрної сфери економі-

ки України та її регіонів, аналізу стану і перспектив 

його зростання присвячені наукові праці вітчизняних 

вчених-економістів М. Присяжнюка, М. Зубця, П. Са-

блука, В. Месель-Веселяка, М. Федорова [1], М. Лен-

дєла [2], Т. Осташко [3], М. Орлатого, І. Гнибіденка, 

І. Демчика [4] та інших. Зокрема, ними було запро-

поновано науково-практичні підходи до забезпечення 

перспективного розвитку аграрного сектору в умовах 

трансформаційних змін та з врахуванням еволюцій-

ного розвитку аграрних відносин на рівні регіону, а 

також сільського розвитку та розвитку сільських те-

риторій як середовища аграрного виробництва.  

Проблематика регіонального менеджменту 

сфери аграрного господарювання, інституційних за-

сад і механізму державного регулювання досліджу-

ваної сфери висвітлено в роботах М. Латиніна [5], 

Ю. Лопатинського [6], Н. Павліхи [7] та інших. Вод-
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ночас дослідження потребують регіональні особли-

вості формування дієвого менеджменту на основі 

окреслення стратегічних орієнтирів розвитку аграр-

ної сфери. 

4. Стратегічні орієнтири розвитку аграр-

ної сфери 

Пріоритетним напрямом функціонування аг-

рарного сфери є виробництво сільськогосподарських 

продовольчих продуктів. В аграрному секторі фор-

мується продовольча безпека країни та її регіонів, 

оскільки саме за його допомогою забезпечуються 

основні потреби населення у продуктах харчування, 

та виробляється сировина для переробних галузей. 

При цьому будь-яка країна намагається формувати 

власне продовольче забезпечення на основі розшире-

ного відтворення агропромислового виробництва, що 

в подальшому сприятиме підтриманню стратегічного 

рівня національної безпеки. Активізація відміченого 

процесу сприятиме формування дієвого менеджмен-

ту аграрним сектором передусім на рівні регіо- 

нів країни. 

Формування і забезпечення результативності 

регіонального менеджменту у сфері аграрного розви-

тку відбувається під впливом і з врахуванням націо-

нальних і економічних інтересів суспільного розвит-

ку. Серед пріоритетних національних і економічних 

інтересів у сфері розвитку аграрного виробництва та 

продовольчого забезпечення України та її регіонів, 

можна окреслити такі [8]:  

– формування конкурентоспроможної еконо-

мічної системи, зокрема продовольчої безпеки країни 

та її регіонів на основі розвитку агарного сектору;  

– здійснення прогресивних економічних пере-

творень у сфері аграрного виробництва на базі влас-

ної моделі реформ; 

– завершення проведення земельної реформи,

підтримка сільськогосподарських та фермерських 

підприємств в аграрній сфері АПК; 

– подальше реформування агропромислового

комплексу, відродження сільських територій, спри-

яння сільському розвитку; 

– забезпечення населення продовольчими то-

варами, поліпшення якості й структури споживання 

на основі вирощування органічної сільськогосподар-

ської продукції; 

– розвиток внутрішнього ринку та внутріш-

нього попиту на продукцію сільського господарства 

та харчопереробної промисловості; 

– забезпечення конкурентоспроможності віт-

чизняної продукції агропромислового комплексу; 

– нарощування експортного потенціалу зерно-

бобових та технічних культур; 

– ефективне використання вигідності геостра-

тегічного розташування з метою здійснення міжна-

родного транзиту.  

У процесі формування науково-практичних 

підходів до здійснення регіонального менеджменту 

аграрної сфери, врахування відмічених вище інте-

ресів суспільного розвитку, сприятиме окресленню 

стратегічних орієнтирів досліджуваної нами Закар-

патської області, з метою перспективного розвитку 

аграрного сектору. Завданням регіонального мене-

джменту аграрної сфери регіону щодо сприяння його 

перспективного розвитку повинно бути [9, 10]: 

1) розширене відтворення аграрного виробни-

цтва, як пріоритетного виду економічної діяльності, 

що є традиційним для Закарпатської області. Вироб-

ництво тих видів сільськогосподарської продукції, з 

яких вона має конкурентні переваги (овочі, картопля, 

фрукти, ягоди, виноград), підняттю до належного рів-

ня виробництва кормів для тваринництва та віднов-

ленню поголів’я ВРХ, особливо овець, хоча б до рівня 

початку 90-х років ХХ ст. (як базової основи). З цією 

метою доцільно переглянути і скоригувати управлін-

ські підходи з урахуванням рівня забезпечення сільсь-

когосподарською продукцією населення краю; 

2) підвищення конкурентоспроможності про-

відних видів економічної діяльності КВЕД у сфері 

аграрного виробництва і тих видів, які можуть вико-

ристовувати аграрну продукцію для власного розши-

реного розвитку: секцій А – сільське господарство, 

лісове господарство та рибне господарство; розділ 10 

(секція С – переробна промисловість) – виробництво 

харчових продуктів та 11 – виробництво напоїв; сек-

ція І – тимчасове розміщування й організація харчу-

вання; секція Т – діяльність домашніх господарств, 

передусім за рахунок виробництва органічної продук-

ції, в тому числі й шляхом використання значних за-

пасів продукції побічного користування лісу, нарощу-

вання продукції рибальства за рахунок водоймищ при 

спорудженні середніх ГЕС на прикордонній р. Тиса та 

мінігідроелектростанцій у верхів’ях малих рік; 

3) використання термальних вод регіону з ме-

тою організації тепличних господарств з вирощуван-

ня овочевої продукції, альтернативних джерел елект-

роенергії, на основі будівництва мінігідроелектрос-

танцій і використання потужності малих рік і пото-

ків, встановлення вітроенергетичних установок, що 

сприятиме виробництву дешевої електроенергії; 

4) раціональне використанню земельних ресу-

рсів, передусім сільськогос-подарського призначен-

ня, оскільки земля є головним засобом виробництва і 

при дбайливому ставленні до неї має здатність під-

вищувати родючість; 

5) оптимізація розміщення продуктивних сил

сільськогосподарського виробництва в розрізі при-

родноекономічних зон регіону (низинної, передгірної 

і гірської) з вилученням деградованих земель з 

обробітку; 

6) технічне і технологічне оновлення аграрно-

го виробництва, що потребує системного і комплекс-

ного управлінського підходу для вирішення пробле-

мних питань як на регіональному, так і державному 

рівні. Необхідно виходити з того, що технічне осна-

щення АПК має високий ступінь зношеності вироб-

ничих засобів, тому доцільно створити сучасну ринко-

ву систему матеріально-технічного забезпечення сіль-

ськогосподарського виробництва, цілеспрямовано 

вдосконалювати практику лізингу сільгосптехніки; 

7) створення на селі сучасної ринкової інфра-

структури (гуртових аграрних ринків, торгових до-

мів, розвиток біржової торгівлі), а також здійснення 

сільськогосподарської кооперації на базі селянських і 
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фермерських господарств, у тому числі підприємств 

малого бізнесу з метою створення кластерів у АПК. 

З метою активізації регіонального менеджмен-

ту у сфері аграрного розвитку регіону вважаємо за 

доцільне здійснення виконавчими органами держав-

ної влади заходів з виявлення резервів і проведення 

ревізії наявних виробничих потужностей м’ясоком-

бінатів, молокозаводів в усіх районах області та усіх 

форм власності, з метою визначення їх спроможності 

здійснювати переробку сільськогосподарської сиро-

вини рослинного і тваринного походження нині й на 

перспективу, і за їх станом дати оцінку та окреслити 

завдання керівним органам районної ланки. Необхід-

ність полягає також у створенні нових мобільних 

міні-підприємств з глибокої переробки сільськогос-

подарської сировини рослинного і тваринного похо-

дження та продукції побічного користування лісу. 

Крім того, доцільно створити державні запаси на ре-

гіональному рівні у двохкратному розмірі, як це 

практикується в Канаді, США та країнах Європейсь-

кого Союзу. Це ж стосується і м’ясних продуктів, 

запаси яких необхідно створювати шляхом заморо-

жування та більш глибокої їх переробки.  

Відмічені завдання щодо активізації регіона-

льного менеджменту у сфері аграрного виробництва 

сприятиме окресленню стратегічних перспектив роз-

витку досліджуваної сфери.  

5. Апробація результатів дослідження

Дослідження розвитку аграрного сектору За-

карпатської області обумовлює необхідність форму-

вання ефективного механізму регіонального мене-

джменту, оскільки існують ряд негативних аспектів 

його функціонування. Особливої уваги потребує 

формування самодостатньої потужної економічної 

системи регіону з врахуванням провідних видів 

сільськогосподарської продукції на основі розвитку 

аграрної сфери. Це передусім стосується зернобобо-

вих і технічних культур. Вважаємо, що в реформу-

ванні аграрного сектору допущені прорахунки, 

оскільки в регіонах України, як і в Закарпатській 

області пройшла трансформація сільськогосподар-

ських підприємств у господарства населення, які 

стали основними товаровиробниками за більшістю 

видів рослинницької і тваринницької продукції. 

Водночас недостатнім є матеріально-технічне за-

безпечення дрібних товаровиробників, що не сприяє 

підвищенню ефективності виробництва сільського-

сподарської продукції без відповідної підтримки з 

боку держави. Аналогічна ситуація і щодо фермер-

ських господарств, розміри яких щодо наявності 

сільськогосподарських угідь незначні й не відпові-

дають стандартам західноєвропейських, американ-

ських, австралійських держав, тому земельну рефо-

рму необхідно завершити шляхом кооперування 

дрібних селянських господарств. 

6. Висновки

Таким чином, як свідчить дослідження, сучас-

ні умови господарювання у сфері аграрного розвитку 

зумовлюють формування новаційних підходів регіо-

нального менеджменту для перспективного розши-

реного відтворення аграрного виробництва у Закар-

патській області. З цією метою окреслено ряд важли-

вих завдань регіонального менеджменту, вирішення 

яких сприятиме досягненню цілей аграрного розвит-

ку на основі окреслених стратегічних орієнтирів на 

перспективу.  

Пріоритетними серед відмічених завдань ре-

гіонального менеджменту є формування науково-

практичних управлінських підходів щодо забезпе-

чення конкурентоспроможності продуктів харчу-

вання, передусім шляхом вирощування органічної, 

якісної і безпечної сільськогосподарської продукції, 

попит на яку зростає, зокрема й на світовому ринку 

продовольчої продукції. Дослідження підтвердило, 

що Закарпатська область має порівняльні переваги 

на фоні областей Карпатського регіону та інших 

областей України, у виробництві продукції виног-

радарства та садівництва, вирощуванні ранніх ово-

чів. При цьому необхідним є більш широко викори-

стати вигоди геоекономічного розташування прико-

рдонного регіону у розвитку транскордонного спів-

робітництва саме в галузі аграрного виробництва з 

метою обміну досвідом, популяризації традиційних 

видів власного сільськогосподарського виробництва 

та координації спільних зусиль з розвитку прикор-

донних сільських територій. 
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